

Pablo Iglesias en Gerona

Conferencia Societaria en el Centro de Unión Republicana, la noche del sábado último

Pocas veces la voz de un conferenciante había penetrado con tal conmovedora suavidad en lo mas hondo de nuestro ser como

la voz sincera y convencida de Pablo Iglesias, la noche del sábado en el local de la Unión Republicana. Nosotros admirábamos ya al leader del Socialismo español por su entereza y honradez pero oyéndole, viéndole, comprendiéndole, nos sentimos identificados con él; hermanados y unidos por siempre en un mismo cariño para los desheredados, en una misma tristeza por la injusticia y perversidad que afflige á los hombres, y finalmente por una ansia de liberación, de apoyo mútuo, de amor a la vida fecunda y libre de toda la humanidad.

Pablo Iglesias dice y argumenta con la santa, austereidad de un redentor. Sereno, tranquilo, tibia la voz de padre, cariñoso, sin violencia, sin odio perdonador; aconseja, advierte y se adueña del corazón y de la mente. No es el político que viene á deslumbrar con retumbantes frases oratorias, que zahiere, fustiga y satiriza al enemigo, que halaga á los oyentes, que busca el éxito á costa de la verdad y de la belleza del discurso, nada de eso; el es un convencido, un hombre que cumple su misión, que obedece al imperativo católico de su conciencia recta, de su corazón sano, de su vida ejemplar.

Un hombre que ha visto tristezas, que ha visto sufrimientos, que ha visto horrores y sabe de los penares de esas mezquinas existencias que se arrastran por el lodo de la calle y por las lóbregas viviendas, entre lujos descarados y alegrías impuras. El ha sentido eso, ha palpado eso y por un impulso admirable de energía, ha sabido elevarse sobre eso, y no lo ha olvidado. Aún diríase que en sus ojos hay llanto y en su alma amargura y, erguido y soberbio, ante sus hermanos de infortunio, les dice sinceramente: miradme á mí y haced lo que yo. Y les muestra el camino sin jactancia, marchando con ellos triste casi, seguro y confiado por eso, exhortador siempre, arrinconándoles los abrojos, los escepticismo sui-

cidas, en nombre de los que vendrán; de los hijos; de estos amores de todos y de estas esperanzas de todos.

El socialismo español, gracias al prestigio de tal hombre, entra en una fase de seriedad que ha de hacerle respetable entre las naciones europeas. El socialismo español gracias al talento organizador de Pablo Iglesias, ya no es socialismo teórico que discute y blasfema; es el socialismo práctico que mejora la clase obrera, que la moraliza e insinuye.

Cabe pues exigir que se resalte esta figura que nos vindica á los ojos del mundo, cabe pedir a los miserables que no seba de la vida mas que las mentiras de la vida, que enmudezcan al menos delante de Pablo Iglesias que sabe de la mezquina caridad de los hospicios y de la ficticia misericordia de los hospitales mas que los que los fundaron y los sustentan por vanidad, porque el se ha criado allí, ha sufrido allí y ha tomado la experiencia de allí.

Este es el hombre que ayer, con horror de filisteos y de hipócritas, se hospedaba en Gerona y hablaba á Gerona.

CONFERENCIA SOCIETARIA

Comenzó explicando el mecanismo que regula las modernas relaciones entre el capital y el trabajo. La máquina facilitando y haciendo casi innecesaria la fuerza muscular, ha llevado a la fábrica á las mujeres y á los niños porque esto produce una economía para el patrono, ya que los jornales se reducen á un minimum irrisorio. Así los hombres están sin ocupación y la ley que rige en las familias se invierte, produciendo un lamentable malestar. Al patrono, con tal de poder abaratar los productos de su industria, no le importa que las mujeres no puedan cumplir con la sagrada misión de la maternidad, ni que las criaturas no se desarrollen y mueran prematuramente.

El patrono que es más humano, es el que menos prospera. No es pues que sean fieras, los patronos, es que las circunstancias ineludibles de la competencia les obliga á ser crueles para alcanzar un mayor tanto por ciento de beneficios. En estas circunstancias el obrero aislado no puede luchar, la tristeza le consume y le debilita reduciéndole á la miseria condición de esclavo, trabajando al fin á cualquier precio con tal de poder atender á sus necesidades, con tal de alimentarse de una manera á otra. Así

se da el caso que un obrero trabaja en todos los países. Ante esa casta de valde. Cita el ejemplo, un litógrafo, oficio que requiere cierta ilustración, cuando menos saber leer y escribir, que en Orense ganaba 4 reales diarios. Cuanto mas deshumido este el obrero, mas propicio se halla á ser explotado. El obrero, pues, debe asociarse para no sucumbir. Esta necesidad la han sentido los obreros de todo el mundo; porque no basta estar asociados los de una sola nación,

ya que su resistencia, sin el poderoso auxilio de los demás, se reduce á poca cosa. Cuanto mas pobre es un país, mas imprescindible se hace el mutuo apoyo. Las dificultades que puedan presentarse para constituirse en asociaciones no han de acobardar al proletariado, se vencen. El hombre de voluntad no le asusta la persecución patronal ni la hostilidad de sus mismos compañeros, engañados por falsos prejuicios. El obrero tiene que comprender que humillándose á las convierte en un ser indefenso y degradado. La vida entonces se transforma en un martirio. La organización es la dignidad.

El ha trabajado en Madrid de tipógrafo y á sus primeras rebeldías se le consideró como un ser peligroso, fué despreciado por sus mismos colegas, no obstante, al cabo de algunos años, sus ideas triunfaron y hoy ha podido organizar á la clase obrera, gracias á lo cual han mejorado los salarios y han podido fundarse vastas y poderosas asociaciones que pueden imponerse al capital cuando convenga.

Hasta los que practican los oficios más rudos, aquellos que por la índole de su trabajo son menos instruidos que los demás, han llegado á comprender claramente la necesidad de asociarse, y hoy, en la capital de España, hay 9000 albañiles en que constituyen un perfecto organismo. Los carpinteros de armazón hoy están en condiciones de capacidad y ayudan á sus compañeros. Y no son los de una sola clase, los de un solo gremio, que

deben asociarse y ayudarse entre sí, sino todos juntos, en perfecta solidaridad, para completarse prestándose confianza y energía para un caso necesario. Así se borran diferencias, desaparecen orgullos de oficio, hay una mayor cordialidad y compañerismo. Y esta unión, esta hermandad de los que trabajan, hay que hacerla extensiva á todas las naciones. Para los ricos no hay fronteras. A los ricos les importa poco llevar el capital al extranjero. Cada dia vemos que en España se constituyen compañías

francesas, belgas y alemanas para explotaciones industriales. La nacionalidad es el negocio. Ahora mismo el paño que ha de servir para el ejército alemán se ha fabricado en Cataluña y pasa por ser oriundo de aquella nación. Los obreros pues tienen que hacer como los patronos: borrar las fronteras. Todos los obreros del mundo son los explo-

tados en todos los países. Ante esa verdad cabe y es precisa una organización internacional. Las naciones más fuertes favorecen á las débiles. Ahora mismo los sindicatos de Alemania han enviado 10,000 francos para los obreros de Bilbao.

Todo eso demuestra más y más la absoluta necesidad de poderosas organizaciones sindicales que emancipen poco á poco al obrero. La manera de hacerlo es fácil si se tiene un poco de compañerismo y mafia. Basta recordar que los panaderos en Madrid trabajaban 20 horas diarias. Claro está que estos hombres en las cuatro horas que les quedaban para descansar, no podían ni reunirse ni tener humor para emprender los trabajos de una organización seria en la cual siempre hay que emplear algún tiempo.

En esta situación los de los demás oficios les han preparado el terreno; les han constituido las juntas directivas han hecho para ellos lo que ellos no podían hacer, poniéndolos así en condiciones de resistencia y de mejoramiento en que hoy afortunadamente se hallan. Otras veces, por la índole especial del oficio, el obrero no puede arrostrar las iras del patrono que mira con malos ojos á los asociados. En este caso se encuentran los ferroviarios. Un herrero, un ebanista, un albañil pueden, si son despedidos, buscar trabajo en otra parte, pero los empleados de esas poderosas empresas que tienen á los ministros por lacayos, difícilmente podrán volver á colocarse. Entonces precisa que los nombres de los que constituyen las juntas directivas no sean conocidos y si lo son no pertenezcan al gremio. La ayuda de unos

oficios á otros es de gran trascendencia; por lo mismo las cuotas han de ser crecidas tanto como puedan serlo. El obrero necesita, para el caso de una huelga, el fondo de las sociedades para prolongarla. Hay así mismo que estar á la reciproca con los obreros de los demás países; hay que tener cajas de resistencia.

La organización obrera no puede desciudar tampoco los casos de inutilidad y hasta los casos de préstamo. El obrero no debe confiar nunca en la caridad burguesa que es irrisoria; tiene que bastarse así mismo en los apuros de la vida. El orador, que sabe por experiencia propia, de que maneras se sufre y en las casas de caridad y en los hospitales, lo recuerda á los proletarios para que eviten en todo lo posible tener que recurrir á ellos.

Otra de las ventajas que reportan las asociaciones es la de desarrollar la inteligencia de los obreros y moralizarlos. El malestar, las preocupaciones por la vida y la pobreza atrofian poco las facultades intelectuales. La constitución de las juntas, las diferentes cuestiones que hay que discutir, los conflictos que hay que resolver, avivan las ideas y son para el cerebro una gimnasia de buenos resultados.

En la actualidad se ha formado ya una masa de proletarios capacitados para guiar y aconsejar á sus compañeros. Hay quien dirige una fuerza que no podría dirigirla ni un catedrático ni un general. La moralización de los obreros se hace patente considerando que para elegir los cargos de las juntas directivas se buscan los más aptos, los más prestigiosos, los más honrados. Esta especie de congregación de los mejores influye en los demás; son ejemplos que imitan y el amor propio excitado de tal suerte obra eficazmente en las costumbres. Eso sin contar que entre las reuniones que menudean y las discusiones que se entablan y el interés que se despunta en cada caso y en cada dificultad, al vicioso no le queda tiempo para sus vicios. En Madrid se ha conseguido desterrar, sine por completo á lo menos en gran escala, la funesta costumbre de ir á la taberna.

El obrero aislado y desamparado es suscitable á la enfermedad, espantan ni la guardia civil, ni el ejército, ni los tribunales. Contra la organización de los obreros no valen cañones ni bayonetas.

Mas hay que tener presente que la emancipación completa no puede venir en cuatro días. En cuarenta años mucho se ha logrado y no hay que decir lo que se logrará en cincuenta más.

Debemos pues alejar todo pesimismo. No conviene cerrar los ojos al porvenir. Aunque se vive en una ciudad de las más rezagadas, puede tomarse el ejemplo de otras que empiezan á sacudir la tiranía de los poderosos. No importa que los hombres de hoy nada consigan; hay que trabajar para los que vendrán.

En lugar de lamentarse estérilmente de las injusticias, precisa tener brios para evitarlas. Y eso se consigue asociándose; no fundando centros de recreo para distraer los ocios, sino para atender á lo que más importa. Bien está que bailemos, bien está que vayamos al café, pero hay que acordarse de los padecimientos de nuestros hijos, ilusión nuestra, amores de nuestros amores.

Las sociedades obreras están llamadas á un alto fin: á un fin altruista y humano. No podemos mirar esto friamente; es un deber de todos, deber que es de conciencia cumplir résultantemente. Organémonos pues para llegar cuanto antes á la emancipación social.

Al terminar Pablo Iglesias, resuena un aplauso formidable. La sencilla y cordial oratoria del leader socialista produce gran sensación en el auditorio.

Palabras de adhesión

Sr. Director de Ciudadanía.

Enojosas é inaplazables tareas me impiden asistir á la conferencia de Pablo Iglesias. Vaya, pues, mi saludo y mi entusiasmo por escrito. Que las palabras del Apostol sean nueva luz para esta pobre Gerona y que alguien cuide de no dejar borrar la huella que en las almas dejen.

INCÓGNITO.

MITIN DE CONJUNCIÓN SOCIALISTA REPUBLICANA

El domingo pasado en el Teatro Principal, á las tres de la tarde, se efectuó el anunciado mitin. A pesar de los augurios de los periódicos reactionarios, el local estaba lleno. Presidió el acto el Sr. Discosi, presidente de la naciente Agrupación Socialista.

Abierto el acto por dicho señor, se lean los siguientes telegramas:

Jaén. — Salude mi nombre ilustre amigo Iglesias leader socialismo, renovando soncuentes mitin adhesión inquebrantable liga republicana Gerona, modelo á imitar por socialistas y republicanos españoles.—Fernández del Pozo.

Jaén. — Interpretando sentimientos conjunción provincia Jaén, trasmítanos condujo «Ciudadanía» expresión afecto á dignos, cultos, entusiastas compañeros correligionarios gerundenses consignado homenaje y especial recuerdo á Pablo Iglesias, jefe del socialismo. Fernández del Pozo, presidente honorario Liga Republicana, encarnación viva, simbólica de dos poderosas energías que confluyen mitin mañana para marchar definitivamente conjuntas á conquistar una república haciendo Democraciu, solio de la Justicia.—Redacción «Vida Nueva».

Calella. — Pablo Iglesias. Teatro Principal.—Compañeros Calella felicitan campaña emprendida. Salud, Revolución Social.—Salvador Llorens.

Enseguida toma la palabra en representación de los federales.

El Sr. Balari

Dice que pronunciará muy pocas palabras. Creo desacertado el acuerdo de la Liga Republicana al designarle á él para tomar parte en el mitin, porque no es orador.

Recuerda que la Liga Republicana de Gerona se constituyó cuando todavía no se había formado en Madrid la Conjunción Republicana Socialista, de la que en realidad resultaba ser precursora, toda vez que la Liga tenía una mano á los socialistas, que en cuanto se han constituido en Gerona se han apresurado á ingresar en la Liga que, en adelante, será republicana socialista, adherida al Comité Nacional de Conjunción.

Recoje enseguida la alusión de un periódico local que decía que los federales no querían aunarse á los socialistas. El partido federal está, enter y completo en la conjunción Republicana-Socialista. Dice que en el programa que formó el eminente Pi y Margall, que ellos siguen, están todas las soluciones socialistas; todas las aspiraciones del proletariado español. No puede haber pues, divergencia entre unos y otros ni razón para rechazar esta alianza que fortalecerá la gran familia de moerática y convertirá en realida las aspiraciones de todos. (Aplausos).

Habla después en nombre de los republicanos gerundenses.

El Sr. Estartús

Se felicita con toda el alma que se haya realizado el acto importantísimo que se está celebrando. Ha bastado anunciarlo para que los enemigos temblaran y con insidias y cobardes acusaciones procuraran quitarle la importancia que realmente tiene.

En Madrid la Conjunción Republicana Socialista ha vencido ya á la monarquía. No es pues de extrañar que trabajen contra esa conjunción los enemigos de la causa del pueblo.

En Gerona ha producido inmensa satisfacción la presencia del eminente leader del socialismo don Pablo Iglesias, que viene á animarnos para luchar juntos contra el enemigo común. Por lo mismo se le ha querido insultar groseramente.

Dice que los principios de los republicanos y socialistas no son antagonicos ya que ambos coinciden en lo fundamental, esto es: la libertad del ciudadano. La República es el vehículo para llegar á la emancipación social. Fustiga duramente á los gobiernos españoles; hace notar, en elocuentes párrafos, las contradicciones en que incurren los que queriendo halagar al pueblo no hacen más que esclavizarlo siempre. Estudia largamente todas las leyes que se han promulgado sin lógica ni finalidad.

Así mismo analiza el sufragio indirecto, el voto cuantitativo y cualitativo para deducir la falacia de los conservadores. Hace ver como mientras dure la monarquía no hay esperanzas de redención posible. Eso le lleva á pedir la unión sincera de todo el ejército democrático para refinar su posterior batalla con el régimen de privilegios que ahora goberna. Los socialistas forman el 70 por ciento del ejército de esclavos que más adelante ha de ser el verdadero ejército español. En España no tenemos memoria. Hay, pues, que acabar de una vez si no queremos que nos sigan calificando de nación moribunda. Hace un gran llamamiento á la energía y entusiasmo de todos y termina brillantemente con vivas á la República al Socialismo y á Pablo Iglesias.

Ovación indescriptible.

El Sr. IGLESIAS

Al levantarse es recibido con grandes y entusiastas aplausos.

Empieza agradeciendo las manifestaciones cariñosas del público. Celebra que lo que antes no se pudo realizar se haya realizado ahora. Dice que era de suma necesidad la conjunción socialista-republicana. Claro que existen diferencias entre los dos partidos. El socialismo tiende á la abolición de la esclavitud para ser independiente para defender á los proletarios. La independencia lo ha sostenido, lo ha hecho respetable. Los partidos de los obreros á un lado, los partidos de los ricos á otro. Aun estando unidos ambos puede haber crítica, sin que esto signifique enemistad.

Ante el peligro de que sean pisoteadas todas las libertades no hay que rechazar esa unión. Protesta de que en un partido eminentemente democrático pueda haber jefes. Desde el momento que haya uno que impera sobre los demás deja de existir la verdadera democracia. Hace historia de como surgió la alianza de los socialistas y republicanos. Cuando los sucesos de Julio del año pasado y con motivo de la crueldad empleada después, y en vista de que faltaban fuerzas para echar á Maura, se buscaron. Maura fué el autor de la conjunción. Si no se hubiera cegado, si no hubiera perdido la serenidad habría pasado el conflicto, manteniéndose en el poder. Pero fué cruel y nos llevó á la unión.

La conjunción ha realizado ya algunas buenas obras; entre las más importantes echar á Maura á bajo es imposibilitario para volver á subir. Y como este hombre era muy querido de las instituciones, contra las instituciones tenían que ir los socialistas. El fin de la conjunción era, pues, establecer la República revolucionariamente, ya que no se podía otra cosa.

Los socialistas están dispuestos á la conjunción porque les conviene pronto el cambio de régimen. El régimen monárquico tiene tendencia á ir con todas las derechas. Ni la religión, ni la guerra, ni las necesidades del país se resuelven con la monarquía, por lo tanto conviene anularla. Moret cayó por intrigas palaciegas. Subió Canalejas del brazo de Cobian y Romanones que entró con la simpatía del maurismo y de toda la gente reaccionaria. Maura y Canalejas se ayudan.

Canalejas ocho á bajo la ley del Descanso dominical—así pudo conquistar

el voto de los taberneros—Canalejas unas veces se muestra fiero y otras veces blando.

En la huelga de Bilbao Canalejas obró como conservador.

El mantiene la ley de Jurisdicciones. En España cabe discutirlo todo, hasta la monarquía, menos el ejército. Cuando se le pide que la derogue, contesta que espera que caerá en desuso y cuando se insiste con cierta impaciencia responde que él no está dispuesto á ceder por las amenazas. Esto significa que no quiere derogarla. Así pues una de dos: ó él está conforme con esa ley tan poco liberal ó le detiene ciertas imposiciones, lo cual es una inmensa cobardía. Igualmente la guerra del Rif no se soluciona con el señor Canalejas. Esta guerra ha costado ya muchas vidas españolas y 40 millones de pesetas y en lugar de desistir de esta aventura tan cara y peligrosa, se persiste en ella. El presupuesto de guerra se aumenta este año en 30 millones de pesetas cuando en España todo está mal, la agricultura, el comercio y la instrucción. Canalejas niega que en Marruecos vayamos á intentar cosa alguna, pero enviamos fuerzas á Ceuta. Eso sin contar que atentamos á la independencia de un país que tiene las mismas razones que tendríamos nosotros para oponerse á su conquista.

Entonces si no nos asiste la justicia qué vamos á hacer allí?

Si Canalejas cayera del poder es fácil que subiera un gobierno militar.

Ante la amenaza de un gobierno militar la conjunción republicana socialista es más necesaria. Importa mucho que esta conjunción trabaje con actividad.

Sin hacer motines todos los días ni algaradas inútiles podemos prepararnos para una acción seria. Hace falta que estemos dispuestos á sacrificarnos algo, que no sean todo discursos parlamentarios y escritos periodísticos sino una firme resolución de las voluntades y del corazón.

Hay que ajustar las acciones á las ideas y el que así no lo haga es un traidor.

Una gran ovación que dura mucho rato estalla á las últimas palabras del orador.

Se da un grito ostentoso de viva Pablo Iglesias que es contestado unánimamente.

Adhesiones al mitin

Se han recibido adhesiones del Centro R. A. de La Selleria; Centro R. A. de Anglés; Centro R. A. de Cassá de la Selva; Liga R. de Torrelles de Montgrí; Minoría R. del Ayuntamiento de Salt y otras entidades.

Ayer, en el expres que sale á las 5 de la tarde, marchó á Barcelona el ilustre organizador del socialismo español D. Pablo Iglesias.

Fué despedido en la estación por numerosos amigos, admiradores y muchos convencidos.

Viendo la vida

El vengador de su honra

Cuando el cronista ha de valerse del correo—si es en España—corre siempre el peligro de ser inactua. Por ello, pues, pide perdon á sus lectores si alguna vez ocupase de cosas que ya pasaron á la inescrutabilidad del ayer pantagruélico.

Estos días, allá por los Madriles, Micer Calderón de la Barca obtendrá unos éxitos ruidosísimos con sus faras caballerescas. La influencia de la tragedia del Guadarrama perdurará y el buen pueblo irá á prender coronas de laurel en los adornos frontales del buen caballero que, tras dilatado tiempo de no ver, ha puesto un fin sangriento á la intriga amorosa que en su hogar

se urdió, con menosprecio para sus blases.

Ah, buen alcalde de Zalamea, como habrá sido evocada tu figura sobre los yermos campos de Castilla! Cómo el viejo espíritu hidalgo habrá vibrado con altivez al anuncio del exemplar castigo!... La leyenda pondrá velos á la verdad. Un rato innombrado añadirá un heroico romance al cancionero, lleno de maldiciones para los adulteros, lleno de alabanzas para el vengador....

En cambio nadie se acordará de que ha muerto un hombre y de que una mujer llora el desenlace de una novela, en la cual no sabese quien fué el galeoto que d su antojo morir á los pobres muñecos de la farsa. ¡Que tristeza dá este pueblo nuestro acostumbrado á mirar siempre en espectador todas las cosas!

Lo que pase de telón para adentro no le importa; el caso es aplaudir ó censurar, y desgraciadamente las apoteosis deslumbran y el buen público—niño—se entusiasma y bate palmas con inconciencia, aun cuando con ellas consagra la impunidad de un crimen...

Extremeca la farándula calderoniana los campos de Castilla con su desfile químico de caravana de históricos, y sea motivo de regocijo para la plebe que aún en el circo ruge y se embriaga! El glosador invita á los hombres de corazón á imitarle: la muerte ha santificado lo que pudiera ser un crimen. ¡Paz á los muertos! ¡Consuelo para los afligidos!

INCÓGNITUS

De nuestros correspondentes

De San Feliu de Guixols

El Aplech de San Pol

El cronista tiene el deber, que cumple con satisfacción, de informar á los lectores de CIUDADANIA de un acto altamente ciudadano: el aplech en honor del diputado por este Distrito, don Salvador Albert, que reunió en San Pol, el pasado domingo, á la explendida democracia guixolense.

El acto, que surgió espontáneo, como consecuencia del cariño que siente el pueblo por su representante que tan dignamente vela por sus intereses, fué sencillamente hermoso.

A la magnifica playa de San Pol acudieron representantes de La Bisbal y pueblos comarcanos, de Palafrugell, Palamós, Calonge, Llagostera, Santa Cristina y Castillo de Aro, en cuyo honor se sirvió un lunch al aire libre. El pueblo de San Feliu, cuanto hay aquí de distinguido—la distinción la dan la inteligencia y la honestidad—los que en las pasadas elecciones ejercieron, con admiración de sus propios adversarios, sus derechos políticos, quiso el domingo pasado consagrarse definitivamente su reputación, ejerciendo el noble derecho de ciudadanía, el derecho individual.

Eran unas 8.000 personas de toda edad; entre las que se destacaba numerosa representación del bello sexo, que se solazaba con sus familias, ordenadamente, en íntima comunión de aspiraciones y de sentimientos: era un acto de democracia.

El cronista, que anduvo por todas partes, no vió á la gente que se dice de orden; pero vió orden. Tampoco vió á los que nos llaman enemigos de la familia; pero no vió más que familias en pleno esparcimiento, rebosante de satisfacción y alegría.

El cronista vió cómo se hacen las cosas cuando la razón, sobreponiéndose á las pasiones, guía sola los actos de los hombres; vió cómo se practica el derecho y... vislumbró la sublime armonía de la futura ciudad con un solo templo: la conciencia; con una sola fortaleza: el derecho.

Y el cronista ya lo ha dicho todo. Hubiera podido ser más ameno y describir la belleza del paisaje en pocas

partes encontrada; hubiera podido dedicar unas líneas á las bellas partes que tanto han contribuido con su esencia á dar realce al acto, á la misión organizadora por su acción en todo; pero se lo habrán de pensar los lectores de CIUDADANIA, que deber era darles cuenta de un ciudadano.

UN ELECTOR.

DESDE LLORET DE MAR

Con los nombres de Libertad, Mira y Electra, ha sido inscrita en el registro civil de esta villa, una linda niña, hija de los conyugados librepensadores Don Benito Rodríguez y D. Teresa Viñals.

Fueron testigos del acto de emancipación de conciencia, los queridos camaradas del «Centro Republicano» D. Juan Reyné Sureda y D. José Larroja y Pla.

Felicitamos cordialmente á los padres de la niña.

Convocada por los delegados de la Junta Municipal Republicana y del Centro de Unión Republicana, sencillamente tendrá lugar en un punto central de la provincia, una asamblea de delegados para sellar la fusión de todos los republicanos del distrito de Santa Coloma de Farnés, sin distinción de matices, y fundar una linda y robusta organización republicana.

Es verdaderamente lamentable que ocurre con el diario CIUDADANIA. Mientras los demás periódicos reciben puntualmente todos los días en cambio, este diario, siempre ha algún suscriptor que deja de recibir.

Llamamos seriamente la atención a quien corresponda corregir las deficiencias de servicio, que siempre resultan en perjuicio del diario y sus abonados.

Ros y Gros.

Lloret de Mar 9-9-1910

Noticias

El día de ayer amaneció amaneciendo lluvia, cayendo á las 8 de noche un regular chaparrón; como de suponer, las calles que no estaban adoquinadas, quedaron á los pocos momentos convertidas en verdaderos barrizales.

Y, ahora que no es tiempo de viajar llegamos á este estado, que os trirrá en invierno?

Sr. Alcalde: podria procederse a afirmar del piso de las calles que no están adoquinadas.

Lo agradecería mucho el vecindario.

La Comisión provincial ha sido convocada para mañana.

Anteanoche fué curado en el Dispensario municipal por el médico señor Ros, el niño Manuel Liado, de 4 años de edad, de varias contusiones en el rostro á consecuencia de haber caído desde la barandilla de la Rambla de Alvarez al río Oñar.

En la farmacia del Sr. Vives fué curado ayer tarde el niño Joaquín Corominas, de una fuerte contusión en la cabeza que se produjo en una calle en la calle de la Cort-Real.

El juez instructor del regimiento de cazadores de Alcántara, número 14, de caballería, que tiene su residencia en Valencia, cita al soldado José Pages Puigmàcia, de Arbucias, para que en el término de 30 días comparezca y declare en el expediente que le instruye por el delito de primera deserción.

Anteanoche á los 10, los municipales Marro y Bielsa sorprendieron á unos muchachos de 13 á 14 años de edad que en la plaza de la Independencia jugaban á «chapas».

Los muchachos al verse sorprendidos pusieron pies en polvorosa, pudiendo únicamente detenerse á uno de ellos llamado Juan Roca. Ignoramos por qué motivo un sujeto, según se nos dice, se puso de parte de los pequeños jugadores, censurando á los guardias y á la vez comandándoles con poner el hecho en conocimiento del Alcalde.

El antiguo dueño de la Hostería Central, sito en la subida del Puente de Isabel II, nuestro querido amigo D. José Perich, ha comprado la «Fonda del Comercio», de esta ciudad, de la que empezará á hacerse cargo en breve plazo para continuar sirviendo á sus numerosos clientes con el mismo esmero que ha venido haciéndolo hasta ahora.

Ayer fueron decomisados en el mercado de la Rambla una partida de melones que no reunían las condiciones necesarias para la venta.

Ayer mañana la vendedora de pescado Rita Cargol se presentó al guardia municipal que estaba de servicio en las pescaderías, denunciándole que una partida de merluza que le habían remitido de Arechon había llegado en estado de putrefacción por lo cual pedía le fuese decomisado, como efectivamente así se hizo, procediéndose luego á inutilizarlo y enterrarlo.

Pero después se supo que otro vendedor llamado Martín Roca, le había sido consignada otra partida de igual clase y procedencia y fué vendido al público sin oponer ninguna clase de reparo el veterinario encargado de la inspección del pescado, habiéndose hecho con este motivo algunos comentarios que nos resistimos á publicar y que en nada favorecen al citado Inspector.

Nosotros procuraremos indagar por nuestra cuenta y cuando podamos adquirir datos ciertos, hablaremos claro si es preciso.

Durante el día de anteayer fué extraordinaria la animación que se observó en el vecino pueblo de Sarriá, donde se celebraba la fiesta mayor.

La orquesta «Los Fatxendas» de Sabadell que amenizaba los festejos fué justamente aplaudida en la ejecución de las piezas del concierto, bailes y especialmente en el escogido repertorio de sardanas.

Desde el día 5 del corriente, han quedado abiertas las clases nocturnas del «Ateneo Obrero» de esta ciudad, en las que se dan las enseñanzas siguientes: Primera enseñanza Elemental y Superior, Comercio, Dibujo de figura, adorno e industrial, y Lengua francesa.

En La Bisbal se trata de fundar un centro de estudios agrícolas sociales.

Dicen de La Bisbal que actualmente están recorriendo aquella comarca varios representantes de casas alemanas con objeto de adquirir grandes partidas de uvas para destinarlas á la fabricación de vinos espumosos.

Asimismo una importante casa francesa ha comprado á diversos propietarios las uvas, con la condición precisa de que ha de empezar la vendimia el día 20 del actual.

Opinan los cosecheros que este año el vino alcanzará precios extraordinariamente caros.

Recortamos de nuestro estimado colega *El Autonomista* de esta ciudad las siguientes líneas, de una correspondencia de Perpiñán:

«En los alrededores de esta ciudad, ocupando los sótanos de las cunetas

de las carreteras y en los cauces, bajo los puentes, moran, como las cárabanas de jitanos en España, unos 5 ó 6.000 españoles brevaires, quienes, á pesar de los anuncios de los cónsules españoles en Francia, de que la recolección de las uvas se retardaría, hánse introducido, empujados por el hambre para afrontar otro mayor bajo las inclemencias del tiempo.

Lo que apena más nuestra alma, es que esos desgraciados hermanos nuestros, van acompañados de muchos niños de tierna edad, y que casi todos viven de lo que buena y gustosamente les dan los soldados franceses, pues aquí el rancho es variado y espléndido.

Asegúrase que el lunes próximo empezarán los trabajos de la broma y que para la recolección de las uvas, serán ocupados gran número de esos españoles que con sus familias viven (si es que de eso se puede llamar vivir) en las cunetas y bajo los puentes de Perpiñán».

FOLLETO SENSACIONAL

LA LOCURA DE ALVAREZ DE CASTRO

por

P. BERTRANA y DIEGO RUIZ

PRECIO: 1 PESETA.

De venta en la librería de Dalmau Carles y kiosco de la Viuda de Ciriacó Marull.

Telegramas

MADRID 12

La «Gaceta»

Publica lo siguiente: Anunciando haberse registrado casos de cólera en Dunachos, provincia de Comorón, y en Aglejaca, provincia de Posoni (Hungria).

Anunciando haberse nombrado el tribunal que ha de juzgar las oposiciones para ingresar en el cuerpo de ayudantes de Obras públicas, formado por D. Raimundo Campañón, presidente; y vocales, S. Enrique Bartrina, D. Miguel Otamendi, D. Vicente Millán y Sotero y D. Miguel Barreras.

Disponiendo que en el plazo de quince días se manifieste á la Comisión general de Seguros el domicilio del Montepío titulado Banco Regional Agrícola Industrial.

El general López Domínguez

El general López Domínguez ha recaído en su enfermedad, encontrándose bastante grave.

Preguntas de un periódico ministerial

El periódico *La Mañana*, ministerial, dice que el señor Canalejas tenía decidido que sustituyera al señor Muñoz, en el Gobierno civil de Barcelona, el señor Suárez Inclán, pero que tropieza con un veto insuperable.

También pregunta por qué después de publicarse la disposición referente al relevo de agregados militares en las embajadas de España no se ha cumplimentado todavía.

«Es por el empeño demostrado en no sustituir á un agregado militar de Paris?

Pregunta qué influencia tiene éste que hace detener por el monarca un acuerdo ministerial, y se es verosímil que en audiencias particulares concedidas por un elevado personaje, se comente la política del Gobierno y se la combata, manifestando un criterio completamente opuesto al de Canalejas.

Pregunta también qué hace nuestro embajador en París, en San Sebastián.

Lo que dice el señor Canalejas

El señor Canalejas pasó la mañana conferenciando con los ministros de Gracia y Justicia y Fomento.

Con éste son ya siete los patronos

que han accedido á la demanda de los obreros.

En la breve entrevista que hemos celebrado los periodistas con él ha negado terminantemente que el Gobierno hubiera pensado en sustituir al gobernador de Barcelona, señor Muñoz, por el Sr. Suárez Inclán; primero—dijo el Sr. Canalejas—porque en el Sr. Muñoz yo tengo una confianza ilimitada, fraternal, y aun imponiéndose un sacrificio, que yo agradecido vivamente seguirá al frente del Gobierno de Barcelona; y, segundo,

porque el Sr. Suárez Inclán, que es presidente de la Comisión general de Presupuestos, ha de prestar en las Cortes muy señalados servicios al Gobierno.

No sé cómo ha podido hablar el periódico *«La Mañana»* de la sustitución del Sr. Muñoz ni acoger otros rumores, y más llamándose periódico ministerial.

De Bilbao teníase noticia el Sr. Canalejas de que había aumentado el número de trabajadores en el ferrocarril de Triano.

En las minas del Sr. Martínez Rivas se ha aumentado también el número de trabajadores.

Otros dos ó tres patronos que se decía iban á imitar al Sr. Martínez Rivas, á última hora no se han decidido.

El estado de López Domínguez

El general López Domínguez, cuyo estado de gravedad ya hemos anunciado, padece una pulmonía.

Ayer se esforzó en salir á dar un paseo y se enfermó, y como estaba convaleciente no pudo resistir el enfriamiento hasta el punto que adquirió la pulmonía.

Huelguistas y esquirols

Según noticias oficiales, en Gijón ha habido una disputa entre varios obreros—huelguistas y esquirols, resultando el esquirol Gómez Castro, de la fábrica de Arrieta, con una puñalada grave en la espalda.

Concurso para la construcción de barracones.

Mañana ó pasado se publicará en la *Gaceta* el concurso para la construcción de barracones con destino á coléricos.

La cuestión entre Marina y Maestre

El País se lamenta de que el general Marina insista en la cuestión personal con el doctor Maestre, pues dice que la discusión de una guerra y de su general en jefe son cosas que pertenecen al campo de la crítica y de la historia.

Reproduce algunos fragmentos del relato de un periodista valenciano sobre lo que fué el combate del barranco del Lobo, en el que dice que se explica la derrota, pero no la inteligencia y cordura de la dirección del combate.

Añade *El País* que no quiere reproducir más en atención al asunto pendiente entre el general Marina y el doctor Maestre.

El señor Ugarte, como presidente de la Sociedad Antiduelista, hace gestiones para evitar el lance pendiente entre el general Marina y el doctor Maestre.

El periódico *La Mañana*, ministerial, dice que el señor Canalejas tenía decidido que sustituyera al señor Muñoz, en el Gobierno civil de Barcelona, el señor Suárez Inclán, pero que tropieza con un veto insuperable.

También pregunta por qué después de publicarse la disposición referente al relevo de agregados militares en las embajadas de España no se ha cumplimentado todavía.

«Es por el empeño demostrado en no sustituir á un agregado militar de Paris?

Pregunta qué influencia tiene éste que hace detener por el monarca un acuerdo ministerial, y se es verosímil que en audiencias particulares concedidas por un elevado personaje, se comente la política del Gobierno y se la combata, manifestando un criterio completamente opuesto al de Canalejas.

Pregunta también qué hace nuestro embajador en París, en San Sebastián.

Lo que dice el señor Canalejas

El señor Canalejas pasó la mañana conferenciando con los ministros de Gracia y Justicia y Fomento.

Con éste son ya siete los patronos

que han accedido á la demanda de los obreros.

Al telegrama que ayer recibió la Comisión de la huelga de los radicales de Barcelona, ha contestado Perezagua diciéndoles que practiquen actos de solidaridad en el socorro minero.

DEL EXTRANJERO

Manifestación y mitin socialistas

Paris 12.—Francfort.

En el mitin organizado por el partido socialista hablaron Jaurés, Vandervelde, Kair-Hardie y Clochel.

En vista de la prohibición impuesta á los oradores de hablar en lengua extranjera, prohibición fundada en la ley de reuniones, los oradores limitaron los discursos que habían de pronunciar. Kair-Hardie, á pesar de la prohibición, habló en inglés, sin que la policía tratara de impedirlo.

Los oradores hicieron resaltar el carácter internacional del proletariado y la solidaridad que existe entre todos los que á él pertenecen.

Pusieron de relieve la enemiga del proletariado á toda guerra, exhortando á los socialistas alemanes á luchar con entusiasmo en las próximas elecciones, con objeto de aumentar la representación de dicho partido en el Reichstag.

La manifestación duró escasamente tres cuartos de hora. Despues de haber cantado *«La Marsellesa»*, la multitud se retiró en medio del mayor orden.

Numerosas fuerzas de policía se habían situado en los alrededores del lugar donde se celebró el mitin, para impedir que los concurrentes al acto se organizaran en manifestación, pero su intervención no fué necesaria.

Paris 12.—Jaures pronunció su discurso en alemán, habiéndose aclamado con frecuencia durante su peroración, y es tallando una formidable ovación al reclamar que el socialismo alemán recobre los alientos ardientes que animan al socialismo francés.

Muerte de un novelista

Paris 12.

A los 63 años de edad ha fallecido el novelista popular Luis Boussenard, autor de novelas que gozan de gran celebridad.

Antes de morir, Boussenard hizo imprimir y corrigió la siguiente esquela, dando cuenta de su muerte, á sus amistades.

Luis Boussenard, escritor, tiene el honor de invitarle á su entierro civil,

que se celebrará en Escrennes, el lunes, 12 Septiembre de 1910, á la 1'45 de la tarde. Inconsolable por la muerte de su mujer, sucumbe á los 63 años. A sus numerosos amigos y á sus fieles lectores envia su supremo adiós. Punto de reunión: la casa mortuoria en Orleans.

El regreso de M. Clemenceau

Paris 12. Buenos Aires.

La prensa argentina despide á M. Clemenceau en términos muy laudatorios, considerándole como ilustre campeón de la democracia.

Los periódicos, al comentar las conferencias de M. Clemenceau, manifiestan que la Argentina debe aprovechar las lecciones que el ilustre político francés le ha dado.

Hundimiento de un túnel

Paris, 12.—Nueva York.

Ha ocurrido un hundimiento en el túnel de Jersey City, en el ferrocarril de Eric.

A causa del accidente han muerto 12 obreros, resultando 10 heridos.

Las mujeres en la industria

Paris, 12.

De una estadística recientemente publicada, se ha venido en conocimiento que la Francia es la nación donde las industrias femeninas han tomado más desenvolvimiento. En Francia hay dos veces más de mujeres empleadas en la industria que en

Alemania, en Inglaterra y en los Estados Unidos.

Sociedad inglesa

Paris 12.—Santiago de Chile.

Ha causado una excelente impresión la noticia de haberse creado en Londres una Sociedad con un capital de 30 millones de francos para la explotación de las minas de salitre Flor del Desierto, Lieno y Agua Verde.

El sindicalismo obrero en Rusia

Paris 12.—San Petersburgo.

A consecuencia de las constantes persecuciones de que son objeto los sindicatos obreros, sólo quedaron 10 mil asociados en la capital, 1.000 en Moscú y 1.200 en Vilna. Casi todos los periódicos corporativos han desaparecido víctimas de la censura.

JUDICIALES

Lista de los jurados que por sorteo han sido designados para actuar en presente cuatrimestre:

PARTIDO DE LA BISBAL

CABEZAS DE FAMILIA

Miguel Avellana Ventura, Las Presas; Tomás Sans Colomer, S. Feliu de Pallars; Esteban Coma Coma, Olot; Miguel Planas Serrat, Capsec; José Vila Rubias, Begudá; Pedro Artau Sararols, Las Planas; Juan Jou Olió, Tortellá; Damián Curós Puigmitjá, Sta. Pau; Francisco Jordá Serras, Mieres; Juan Salgueda Basagana, Ridaura; Cosme Santaló Cort, Montagut; Feliu Codina Font, Juanetas; Juan Estudí Mon, Mayá; Miguel Puigvert Rovira, S. Privat de Bas; Pedro Pujol Roca, S. Aniol de Finescas; Manuel Pagès Plana, Argelaguer; Lorenzo Prat Sucarrat, Baget; Francisco Palomé Claparols, Palau de Montagut; José Domenech Rubí, La Piña; Magín Sala Espuña, Olot.

Capacidades

Pedro Costa Salaver, Oix; Narciso Agustí Trilla, Castellfullit; Pedro Roura Matamala, S. Miguel de Campmajor; Martí Bassols Casanova, Olot; Ramón Durán Crós, Las Presas; Francisco Subirós Cruañas, Salas; Mundet Cerarols, Las Planas; Francisco Alolina Capdevila, S. Est

Fotografía de J. LLINAS

Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Sigüesta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos, honre con su visita la Fotografía de J. Llinás, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Lampistería y Ferretería

Almacén de Camas y Somiers

ALBERTO BALARI

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10

GERONA

Kiosco de Publicaciones

VDA. DE CIRIACO MARULL

Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios

Ciudadanía. Se vende en dicho kiosco

Número suelto, 5 céntimos.

SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Gran taller de Fotograbado

COLL SALLETTI

ARCHS, 7. - BARCELONA

Sombrerería

Gran surtido de GORRAS de todas clases

ESPECIALIDAD Á LA MEDIDA

TERESA COROMINAS DE FITA

10. - Ciudadanos, - 10. - GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas

GRAN TALLER DE SOMIERS
DE TODAS CLASES

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albarilería

Surroca hermanos

Plaza del Carmen, 7.-GERONA

GASEOSA concentrada en dos bombones que, mezclados con agua, producen
una bebida gaseosa pura y de gran bouquet

:Cuan agradabilísima es la Forestin!
Calle de Anselmo Clavé. Dr. Modesto Furest

PEDRO ESTARTUS ERAS

abogado de los Colegios de Barcelona.—GERONA

CALLE DEL NORTE, 1; BAJOS.—GERONA

Consultas y demás trabajos de abogacía á precios reducidos

para los asegurados á LA PRRVISORA

LACANASTILLA DE ORO

MARAVILLAS DE CASTAÑA

Tienda-bouquet de

ropas blancas

para novias y bautizos,
abierto el mes de mayo en

Gerona. — 11, PLAZA DE LA CORT-REAL,

frente á la calle de Besadó.

Inmediata á la Rambla.

Confecciona ropas á medi-

da.—Vende ropa hecha.

Las señoras encontrarán

cuanto puede exigir una da-

ma elegante.

EQUIPOS COMPLETOS

PER NOVIS

"La Canastilla de Oro"

Hermanas Matas

La chispa es vistosidad y sa-

lud el espíritu oriental de este

templo de la belleza.

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE

"Excelsior"

á base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los recon-

stituyentes y de todos los chocolates.—Indispensable

á las personas dedicadas á trabajos mentales, á los

convalecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo.

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Preparado por J. DEULONDER. Farmacéutico

Depósitos: Gerona. Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fisio-

Plaza Constitución 12. La Bisbal, Francisco Roura.—Olot, Isidro Calbetón

—Palamós, Sr. Tolosa.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

para la impresión de los avisos fúnebres.